Тема: Поетичне гроно шістдесятників
Мета: Ознайомити учнів з суспільними умовами виникнення „шістдесятників”, жит-   тєвим та творчим шляхом В. Симоненка, Д. Павличка, Л. Костенко, Б. Олійника, І. Драга, В. Стуса, тематикою їх творчості. Розвивати зв’язне мовлення, ораторські здібності. Виховувати людську гідність, риси патріотизму, любові до України.

Тип уроку: Урок – поетична свічка з елементами театралізації.

МКЗ: портрети „шістдесятників”, збірки їх творів, музичні записи пісень Б. Олійника, В. Симоненка, Д. Павличка.
Хід уроку:

                                                                                                             Неважливо –

                                                                                                     скільки прожив,

важливо – як прожив...

   Слово вчителя. Сьогодні в нашій літературній вітальні домінують кольори жалоби, запалені свічки. І урок наш нетрадиційний – поетична свічка. Ми познайомимось з поетами „шістдесятниками”, їх творчістю. Для проведення уроку ми поділимось на групи.
1. Історики – які дослідять суспільні умови, в яких жили і творили „шістдесятники”
2. Біографи – які познайомлять з основними віхами життя.

3. Читці – декламатори.

4. Артисти самодіяльного театру „Пролісок”.

Слово надається історикам:
   Перша половина шістдесятих років позначена політичним, хоч і недовготривалим розквітом духовного життя на Україні. Після довгих років сталінського терору, що глушив найменші паростки всього свіжого, демократичного, пролунали перші сміливі голоси молодих письменників Павличка, Симоненка, Драча, Коротича, Костенко, які прагнули по-новому відтворити світ, поглянути на людину не як на гвинтик, а як на неповторну особистість. 
   Це було покоління новаторів, що будило національну самосвідомість народу, безкомпромісно висвітлювало соціальні суперечності, несло з собою свіжі теми й мотиви, виводили українську літературу на широкі горизонти світового мистецтва. Кращі представники інтеграції на чолі з Лесем Танюком утворили клуб творчої молоді, до якого входили художники Алла Горська, Панас Заливаха, літературознавці й письменники І. Дзюба, Коцюбинська, Іван Світличний, Євген Сверанюк.
   Вони протестували проти арештів та цькувань національної інтелігенції, проти переслідувань за прогресивні переконання і перші ж зазнали жорстоких репресій.

  Вчитель. Погляньте на мужні обличчя цих людей. Рішучі, вольові. Саме їм судилося першими сказати про знедолену Україну. Витязем молодої української поезії Олесь Гончар назвав Василя Андрійовича Симоненка. Хто ж  він? Слово надається біографу - Василь Симоненко народився на Полтавщині 8 січня 1935 року в с. Біївці.
Декламатор: - „З дитинства” (читає поезію) „Піч”, „Дід умер”.

Вчитель: Основною темою творчості В. Симоненка є тема любові і вірності до України.

Декламатор: „Україні”, „Задивляюсь у твої зінниці” 

Біограф: 1963 року у Спілці письменників пройшло обговорення віршів В. Симоненка, Крижанівський дуже високо оцінив їх, а коли Василь читав поезію „Злодій”, „Перехожий” зал вибухнув оплесками.
Декламатор: Читає поезію „Злодій”

Біограф: Однією з найкращих тем в творчості В. Симоненка є тема кохання

Декламатор читає поезії.

Біограф: 
	Не докорю нікому і ніколи,

Хіба на себе інколи позлюсь,

Що в 20 літ в моєму серці втома

Що в 30 – смерті в очі подивлюсь


Біограф: Похмура політична зима шестидесятих дедалі лютішала.
   19 вересня 1962 р. Поет розпочинає свій до болю чесний і трагічний „Щоденник”. Ось запис: „Друзі мої принишкли, про них не чути й слова. Друковані органи стали ще бездарнішими і зухвалішими. „Україна” знущається над моїми віршами. Кожен лакей робить, що йому заманеться. Мабуть почалося моє згасання.

Слово Матері поета: слово вчителю (про випадок на ст. Шевченкове)

Біограф: 14 грудня 1963 року об 11 годині вечора в міській лікарні № 1 м. Черкас зупинилось Василеве серце.
Декламатор: 
	Не має смерті! І не ждіть – не буде
Хто хоче жить, ніколи не помре

І будуть вічно веселитись люди,

І танцювать дівчата в кабаре

І в сіру ніч, коли мене не стане,

Коли востаннє римою зітхну

Я не помру, лиш серце в грудях стане, 

Схолоне кров, а я навік засну


Вчитель: Згасла вічно сяюча зірка, дороговказ правди, істини, любові до простої людини, борця з бюрократами та чинушами.

Декламатор: В. Симоненкові
Вчитель: Ми запалимо свічку пам’яті  Василю Симоненкові (звучить пісня „Виростеш ти, сину...” у виконанні самодіяльного театру „Пролісок”)

Вчитель: Серпень 1991 рік. Зала Верховної Ради. Схвалений Акт незалежності України.

Декламатор: „Вставай з колін”

Біограф: Хто автор цієї поезії? Так, цю поезію написав Дмитро Павличко, Депутат Верховної Ради 3 скликань, Герой України, автор багатьох збірок. Він народився 28 вересня 1929 року в с. Стопчатів на Прикарпатті, в родині „простого лісоруба”.

(пісня „Два кольори” – виконує ансамбль дівчат театру „Пролісок”).

   Його творчий доробок дуже великий, а композитор Олександр Білаш окрилив багато віршів Павличка. Це „Лелеченьки”, „Я стужився, мила, за тобою”, „Дзвенить у зорях небо чисте” та інші.
Вчитель: Та  найвища заслуга Д. Павличка, що де і ким би він не був, – він борець за українську мову, борець поти мовного нігілізму.

Декламатор: „О рідне слово...”, „Якби я втратив очі, Україно”

Вчитель: Гори, свічко таланту, патріота України Дмитра Васильовича Павличка - талановитого „шістдесятника” та сучасника. (запалюється свічка)

Вчитель: В нашу літературну вітальню заочно завітала „королева української поезії” Ліна Василівна Костенко.

Декламатор: „Життя іде і все без коректур”.

Біограф: Так, це поезія Ліни Костенко. Хто вона, де народилась, з яким доробком прийшла до нас?   Берегиню української літератури знають як безкомпромісну, неповторну особистість. Біографія поетеси – в її поезії. В Ліни Костенко зовнішню канву її життя легко викласти в кількох рядках стислої довідки. 19 березня 1930 року на березі Дніпра в м. Ржинців, що на Київщині. Батько її був репресований, пройшов крізь ГУЛАГ.

   Ліна з дитинства відвідує літературну студію при Спілці письменників України. Майбутня поетеса навчалася в Київському педагогічному інституті, Московському літературному інституті ім.. М. Горького. Закінчила його з відзнакою. Після повернення з Москви додому, Ліна Костенко своє життя тісно пов’язує з українським „шістдесятництвом”. В її поезії звучить мотив дитинства, вбитого війною...
Декламатор: „Пасторам ХХ сторіччя”.

   Її поезія – це завжди неповторність (звучить поезія „Як пощастило дівчинці в 17”)

Вчитель: Про Ліну Костенко говорять, що ця поетеса була вкрадена в поколінь. Дійсно, в 60-х, і 70-х, і у 80-х її не признавали, не друкували, а вона – творила.

Вчитель: Свідченням воістино бездонного слова її є роман у віршах „Маруся Чурай”. (Інсценізація роману)
Автор: Чурай Маруся – на підсудній лаві, і пів Полтави свідків за дверима.

Мати Марусі: 
	Чужа душа – то, кажуть, темний ліс,

А я скажу: не кожна, ой не кожна

Чужа душа – то тихе море сліз.

Плювати в неї – гріх тяжкий, не можна

Ви грамотні. Ви знаєте латину.

За крок до смерті, перед вічним сном,

одного прошу: у мою дитину
не кидайте словами, як багном!


Іван Іскра: Я прошу, люди
                      вислухать мене…

(уривок) – до слів «Чи сльози не душитимуть її ?»

Автор: Марусю ось ведуть на страту. Замовкли всі, ніхто не ворухнеться. Лиш дві куми, сусідки Вишняка.

Сусідка 1: - Диви яка, іде і не спіткнеться

· Іде під зашморг, а диви яка!

Сусідка 2: На матір схожа, тільки трохи вища.

                     Ті ж самі очі і така ж коса.

                     Ну, от скажіте, людоньки, навіщо

                     такій убивці та така краса?

Чоловік: А це як хто. Я маю іншу гадку

                  Якось вона не схожа на убивць

                  Злочинниця, - а так би й зняв би шапку.

                  На смерть іде, - а так би й поклонився.

Автор: 
	Вона ішла. А хмари як подерті
І сизий степ ще звечора в росі.

І з кожним кроком до своєї смерті

була усім видніша звідусіль

О Господи, прости нам цю ганьбу

І раптом вершник врізався в юрбу


Іван Іскра: Спиніться!
                    Гетьман вас уповновластив

                    читати вголос цей універсал!

Автор:  І раптом вголос люди зариділи!

Іскра: Наш гетьман, властію високий,
            такий наказ читати повелів!

(читає наказ)

Автор:  
	Якісь жінки вже бігли до Марусі

Чиєсь в юрбі гуцикало дитя.

Вона стояла, мов застигла в русі,-

уже по той бік сонці і життя…


Маруся Чурай: 
	Виходить полк. Іван під корогвами.

А я край шляху осторонь стою.

Моя душа здригнулася словами

Співають пісню, Боже мій, мою!

І «зелененький барвіночку»,

й «Не плач, не журися,

й за свого миленького Богу помолись»

І про того козаченька, що їхав за Десну.

«Рости, рости, дівчинонько, на другую весну!»

І про воду каламутну, чи хвиля не збила,
І про тую дівчиноньку, що вірно любила.

І про гору високую…


Вчитель: Нема її могили
                  Земля над нею рівна

                  Так значить не вмирала

                  Марія Чураївна

   Не меркне свічка гордості і таланту великої «шістдесятниці» і сучасниці Ліни Василівни Костенко.

Вчитель: Політичною постаттю в 60-х стала постать Бориса Олійника.

Біограф: Народився в 1935 році в с. Зачепилівці на Полтавщині, батько загинув на фронті. У 5 класі написав свій перший вірш. Після закінчення середньої школи вступив до Київського державного університету. Понад 20 оригінальних поетичних книг – такий доробок Бориса Олійника. Теми творчості самі насущні: життя і смерть, кохання, любов, пошани до історичного минулого, до матері і дитини. Проблема батьків і дітей – це вічна проблема.
Декламатор читає поезію «Батьки і діти»

Біограф: Вітчизна і Мати – вічні теми в літературі. Борис Олійник поезії про Матір склав в окрему книгу «Сива ластівка»

Декламатор читає поезію «Мати сіяла сон»

Вчитель: Україна!2004, 2005, 2006 роки! Роки політичної боротьби, пошуків істини, боротьби добра і зла.
   Борис Олійник в залі Верховної Ради – один. Він відійшов від своїх одно партійців-комуністів. Чому? А тому що він залишається українцем, відданим своїй історії, своїм людям, своїй мові.

   Віктор Андрійович Ющенко назвав цього «шістдесятника» «гордістю української нації». Він любить і поважає свою Україну так, як любить Матір.
(Пісня-інсценізація «Пісня про Матір»)

Інсценізація поезії «Весняний вечір, молоді гумани!» Чия це поезія?

Вчитель: Самою трагічною долею із всіх шестидесятників є доля Василя Семеновича Стуса. Погляньте на портрет. З-поміж українських письменників ХХ ст. доля В. Стуса найбільш схожа на Шевченкову. Обох переслідувала імперія – царська та комуністична. Обоє зазнали заслання із заборони на творчу діяльність. В обох життя обірвалося на півдорозі (Т.Шевченко помер у 47 літ, В.Стуса у 48)
Біограф: Київ. Кінотеатр «Україна». Після перегляду кінофільму «Тіні забутих предків» на сцену вийшов Василь Стус. Він виступив проти арештів української національної свідомості інтелігенції. Комуністичний режим не простив цього В.Стусу. Його позбавляють права вчитись та працювати за фахом філолога.
Декламатор читає поезію «Ярій, душе…» - Алла Горська

Біограф: В ніч із 12 на 13 січня 1972 року В.Стуса було арештовано. Суд. Вирок. 5 років концентраційних таборів та 3 роки заслання. Повернення і знову арешт. 1980 рік - рішення суду 10 років таборів та 5 років заслання. Ніщо не змогло зламати В.Стуса.

Декламатор: «Як добре те, що смерті не боюсь я», «На колимськім морозі калина»

Біограф: В.Стус помер в карцері Пермських таборів в ніч із 3 на 4 вересня 1985 року. Зупинилося мужнє, зморене серце мужнього шістдесятника. Комуністичний режим виявився безсилим та нікчемним перед незламністю духу Василя Стуса.
Вчитель: 
	Ми ще повернемося

обов’язково повернемось,

бодай – ногами вперед

але: не мертві, 

але: не переможені,

але: безсмертні


Вчитель: Поет таки повернувся в Україну. Незважаючи на підступні провокації кадебістів, його тіло було знайдено на безіменному кладовищі у Пермській області. Його син, який так і не зазнав батькового тепла, захисту разом з друзями перевезли прах Василя Стуса до Києва.
Декламатор читає поезію «Пам’яті В. Стуса», «Верни до мене, пам'яте моя»

(звучить пісня «На могилі моїй посадіть молоду яворину»)

Вчитель: Так, край почув голос Василя Стуса. Нехай вічно горить свіча пам’яті Василя Семеновича Стуса (запалюється свічка)

Вчитель: Ось і догоряє наша поетична свічка – свічка гордості, свічка пам’яті поетичного грона шістдесятників. Я вдячна підготовчій групі, яка допомагала провести цей урок.

   Давайте відзначимо кращих біографів, декламаторів, істориків, самодіяльних артистів

(оцінювання, вручення нагород).

Домашнє завдання:
1. Вивчити улюблені поезії шістдесятників.

2. Напишіть твір «Зустріч з шістдесятниками».

3. Інформація або замітка в газету про сьогоднішній урок.

	Міністерство  освіти і науки  України

Головне управління освіти і науки Черкаської ОДА

 ПТУ № 2 ім. Героя Радянського Союзу  В.Ф.Орлова

Методична розробка уроку

з української літератури

на тему: «Поетичне гроно шістдесятників».
                                                                                  Викладач  Козубняк В.К.

м.Ватутіне


Міністерство  освіти і науки  України

Головне управління освіти і науки Черкаської ОДА

 ПТУ № 2 ім. Героя Радянського Союзу  В.Ф.Орлова

                                Розробка  уроку

з  української  літератури  на тему: 
«Образ матері в українській літературі».
                                                                                  Викладач  Козубняк В.К.

                                                                      м.Ватутіне
